ALGEBRA 1B, Lista 12

Niech R bedzie piericieniem przemiennym z 1 i K bedzie ciatem.

1.

2.

Udowodni¢, ze 3 jest rozkladalny i ze 5 jest nierozkladalny w Z[v/—2].

Zbhadaé, czy dana liczba jest elementem rozktadalnym pierscienia R.

(a) 7+ /=5, 2+ 3v=5, 5+ 4y=5; R = Z[\/=5),
(b) —1+47i, 5,23, 1+ 6i; R = Z][i].

Wyznaczy¢ z doktadnoscig do stowarzyszenia wszytkie elementy nierozktadalne
w K[X].

Udowodnié¢, ze pierscien K[X?, X?] nie jest UFD.

Niech R bedzie UFD i a,b € R. Udowodni¢, ze ideal (a) N (b) jest
gtowny.

Niech p > 2 bedzie liczbg pierwsza. Udowodnié, ze nastepujace warunki
sg rownowazune:

(a) p jest elementem rozktadalnym Z[i],
(b) p jest suma dwoch kwadratow liczb catkowitych,
(¢) p przystaje do 1 modulo 4.

Wykazaé, ze sposréd liczb pierwszych jest nieskoriczenie wiele:

(a) elementow nierozktadalnych Z[i],

(b) elementow rozkladalnych Z[i].



